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DÜNYADA  ÜRETİMİ

Çin         3.071.000 ton

Türkiye  1.110.000 ton

Nijerya     950.000 ton

Meksika   850.000 ton 

İspanya    779.000 ton

ABD        680.000 ton



1)Tek Ürün Yetiştirme Dönemi (Kış Merkezli)

2)Çift ürün Yetiştirme Dönemi

Sonbahar Yetiştirme 

Dönemi (Birinci Ürün)

İlkbahar Yetiştirme 

Dönemi (İkinci Ürün)

Erken 

Sonbahar

Geç

Sonbahar 

Erken 

İlkbahar

Geç

İlkbahar 

ÖRTÜALTI YETİŞTİRME DEVRELERİ 



SİSTEMATİĞİ

CİNS          :  CAPSİCUM

TÜR           :  Capsicum annuum L.

5 tür kültüre alınan : C. annuum L.         Heiser 

ve Smith (1953) , Filov (1956)

C. frutescens L. 

C. pubescens Ruiz et Pavon.

C. chinense

C. Baccatum

SİTOLOJİSİ :    2n=24 

Yabanilerde 2n=48 rastlamak mümkündür.



ANAVATANI

MEKSİKA

ŞİLİ

PERU

BREZİLYA

Amerika’nın Keşfi 1493, 

İspanya’ya 1514’ te

İngiltere’ye 1548 de

Orta Avrupa’ya 1585’te 

En büyük önemi Macaristan’da görmüştür.

Türkler tarafından Orta ve Kuzey Afrika’ya tanıtılmıştır.



BESİN  DEĞERİ ?

100 gr TAZE BİBERDE;

1,5 gr protein 0,035 B2 Riboflavin

5,4 gr karbonhidrat                   

38 Calori

4  mg  Ca

15 mg  P     ve  0,88 mg Fe

Acı ve yakıcı tadı veren alkoloid:  CAPSAİCİN



TÜKETİM   ŞEKİLLERİ  NASILDIR?

• Taze Turşu

• Kızartma Dondurulmuş ürünler

• Yemekler Sos

• Salça İlaç Yapımı

• Toz Biber Konserve

• Biber Suyu Baharat



FAYDALARI NELERDİR?

• Sinir, mide ve salgı bezleri

• İştah açar, sindirimi kolaylaştırır

• İdrar söktürücü

• Deniz tutmasına

• Adale ağrısı ve Romatizma İlaçları

• C vitamini çok yüksek

• Kan dolaşımı ve basıncı (P vitamini)



KÖKLER



MEYVELER





AMAZON SAFRAN



GÖVDE VE DALLAR

R.ÖZALP



YAPRAKLAR

Uzun, Oval, Yuvarlak şekilli, Renk:A.Yeşil, K. 

Yeşil

Kenarlar düz veya dalgalı,                Morumsu

Parlak ve yüzey kabarıklı, yabanilerde hafif 



ÇİÇEKLER

Erselik ,  1 adet dişi organ,      Yaprak koltuklarında oluşur.         

5 adet yeşil renkli çanak,         Farklı zamanlarda olgunlaşma olabilir

5 adet taç yaprak,                     %3-30 Yabancı Tozlanma 

5 adet erkek organ

R.ÖZALP



TİCARİ BİBER ÇEŞİTLERİ

 

Çeşit İsmi 

 

Islahçı firma 
 

Dağıtıcı Firma 

 

Dönemi 

 

Tipi 

Dayanıklı 

Olduğu 

Hastalıklar 

Amazon F1 Royal Sluis Seminis A.Ş  Sivri  

Süper Amazon Golden Seed Altın Tohum  Sivri  

Troia F1 Syngenta S&G Syngenta S&G  Sivri  

Mert F1 Yüksel Tohum Enerji Tarım  Sivri TMV 

Kekova F1 De Ruiter Seeds Antalya Tarım Tek Ürün  Sivri TM2 

SA 122 F1 Sapeksa Sapeksa  Sivri  

Mimosa F1 West Star Lider Tarım  Sivri  

Zola F1 West Star Lider Tarım  Sivri  

Berk F1 Zeraim Gedara Toros Tarım Tek Ürün Sivri Soğuğa day 

Poyraz F1 Anamas Tohum Nektar Tarım Tek Ürün Sivri  

Ilgaz F1 Enza Zaden Seto A.Ş.  Sivri  

Mamure F1 Enza Zaden Seto A.Ş.  Sivri TMV0 

Sirena F1 Rjik Zwaan Rito Tarım  Çarli TM0,1,2 

Safran F1 Yüksel Tohum Enerji Tarım Tek Ürün Çarli TMV, PVY 

Flamingo F1 Golden Seed Altın Tohum  Çarli  

PW 9151 F1 Syngenta S&G Syngenta S&G  Çarli TM3 

Sarı Gelin F1 Anamas Tohum Nektar Tarım Tek Ürün Çarli  

Selen F1 Rjik Zwaan Rito Tarım  Çarli  

Irmak 115 F1 Enza Zaden Seto A.Ş. Tek Ürün Çarli TMV 0,1,2,1-2 

 



Çeşit İsmi Islahçı firma Dağıtıcı Firma Dönemi Tipi Dayanıklı 
Bengü F1 Fito Semillas Fito tohum A.Ş  Çarli Soğuğa day 

Cango F1 Enza Zaden Seto A.Ş.  Çarli TMV 0,1,2,1-2 

İçel F1 Biar  Ece Tarım  Çarli  

Yağmur F1 Zeraim Gedara Toros tarımsal  Tek ürün Çarli Soğuğa day 

Arikanda F1 De Ruiter Seeds Antalya Tarım A.Ş  Çarli  

Bingo F1 İstanbul Tohum İstanbul Tohum  Çarli  

Banko F1 İstanbul Tohum İstanbul Tohum  Çarli  

Baraj F1 İstanbul Tohum İstanbul Tohum  Çarli  

E 47.30130 F1 Enza Zaden Seto A.Ş.  Çarli TMV0,1,2 

E 47.30940 F1 Enza Zaden Seto A.Ş.  Çarli TMV 0,1,2 

İnca F1 West Star Lider Tarım  Çarli  

Dalaman F1 Enza Zaden Seto A.Ş.  Dolma TMV0 

Zümrüt F1 Golden Seed Altın Tohum  Dolma  

Kesire F1 Golden West Asgen A.Ş.  Dolma  

Donna F1 Enza Zaden Seto A.Ş.  Dolma TMV0,1,2 

Y-90 F1 Yüksel Tohum Enerji Tarım Tek ürün Dolma TMV, PYV 

Diva F1 Vesco seeds Su Tarım  Dolma  

Doğa F1 Zeraim Gedara Toros tarımsal  Tek ürün Dolma TMV, L1 

AT-307 F1 De Ruiter Seeds Antalya Tarım A.Ş  Dolma  

Balo  Rijk Zwaan Rito Tohum  Dolma  

Ihlara F1 Bruinsma Seed Proto Tek ürün Dolma TM2 

Dolmy F1 Rijk Zwaan Rito Tohum  Dolma  

Odesa  De Ruiter Seeds Antalya Tarım A.Ş Tek ürün  Dolma TM2 

Poine Bruinsma Seed Proto Tek ürün Dolma TM1,PVY 

 



EKOLOJİK İSTEKLERİ NELERDİR?

Optimum sıcaklık isteği :Gece ;17-18-Gündüz ;21-22 ºC

Çimlenme için min. sıcaklık 8-10 ºC

5  ºC ye kadar fonksiyonları devam eder

Düşük sıcaklıkta TAKOZ MEYVE oluşturur.

Kök bölgesi sıcaklığı 18-20 ºC , 0 ºC nin altında ölüm görülür.

35 ºC nin üzerinde gelişme yavaşlar, 45 ºC de durur.

Nisbi nem %60-80

Işık isteği NÖTR’dür. Kısmen ışık şiddetinden hoşlanır.  

Işık şiddeti  meyve tutumunu artırır.

Kumlu tınlı,  Tınlı hafif killi ve Organik maddece zengin olmalı.



SOĞUK 

ZARARI 

TAKOZ 

MEYVE



FİDE HARCI NASIL OLMALIDIR?

Yeteri kadar su, hava ve besin maddeleri içermelidi

PH 6-6.5 ve tuzluluk asgari düzeyde

Hastalık ve zararlı etmenlerden ari olmalıdır.

KALİTELİ BİR FİDE NASIL OLMALIDIR?

Bütün kısımları sağlam ve sağlıklı olmalıdır

Diri ve kuru maddece zengin bulunmalıdır

Boya kaçmamış olmalıdır

Bir fidelikteki tüm fideler homojen olmalıdır

Fideler pişkin olmalıdır

Dikim sonrasındaki yeni koşullara alışana kadar geçen 

dönemde yetecek toprağı ve kök sistemini taşımalıdır.



FİDE 

YETİŞTİRME

P.E. Torbalar

Plastik saksılar

Polypotlar (viyoller)



KALİTELİ BİR BİBER FİDESİ

• YAPRAK MİKTARI VE 

GÖVDE UZUNLUĞU 

DENGELİ 

OLMALIDIR.

• ÇİÇEKLENMİŞ VE 

KÖKLERİ VİOL 

İÇERİSİNDE FAZLA 

DÖNMÜŞ 

OLMAMALIDIR





DİKİM NASIL YAPILIR?

Aralık ve mesafeler sebze türüne, yetiştirme dönemine, toprak

verimliliğine göre ayarlanır

Tek mahsul döneminde  m2 de 2 bitki olmalıdır. Diğer dönemlerde 

3 bitkiye kadar çıkabilir. 

Tek sıra ve çift sıra dikim sistemi uygulanır. Çift sıra sistemi:                              

100-60x50 Dikim aralık ve mesafesinde metrekareye 2,5 bitki

100-70x60 Dikim aralık ve mesafesinde metrekareye 2 bitki

100-70x70  Dikim aralık ve mesafesinde metrekareye 1,5 bitki

Seranın yönü ne olursa olsun dikim sıraları kuzey güney 

istikametinde olmalıdır.

Dikim esnasında toprak tam tavında olmalıdır.



ÇAPALAMA

• Dikimden 7-10 gün sonra 

• Toprak Tavlı iken

• Köklere zarar vermeden yapılmalıdır.

• Soğuk dönemlerde Çapalama 

yapılmamalı,



ASKIYA ALMA (İPE ALMA)

• ÇAPALAMADAN 

SONRA 

YAPILMALIDIR

• BIRAKILACAK DAL 

SAYISI KADAR HER

BİTKİ İÇİN İP 

BAĞLANMALIDIR



BUDAMA

• MEYVELER KOLTUK 

VE KOLTUK 

SÜRGÜNLERİNDEN 

OLUŞUR

• ELDE EDİLMEK 

İSTENEN MEYVE 

MİKTARINA GÖRE 

KOLTUK TAMAMEN 

VEYA UÇ ALINARAK 

BUDANIR



MALÇLAMA VE AVANTAJLARI

Sera rutubeti düşürüldüğü için yüksek nemden kaynaklanan 

mildiyö, botrytis, sclerotinia gibi hastalıklar daha kolay kontrol 

altına alınır

Toprak sıcaklığını gece de muhafaza ederek erkencilik ve toplam 

verimde artış sağlar.

Hayat çemberini toprakta tamamlayan galeri sineği gibi 

zararlıların hayat çemberini kırarak mücadelesini kolaylaştırır.

R.ÖZALP



GÜBRELEME

• TOPRAK TAHLİLİ YAPTIRILMALI

• GELİŞME DURUMUNA GÖRE

YAPRAK TAHLİLİ YAPTIRILMALIDIR



NEM VE IŞIK

• BİBERLER YÜKSEK NEM SEVER 

(%80-85)

. IŞIK:NÖTR BİR BİTKİDİR.ANCAK 
YAPRAKLARIN FOTOSENTEZ GÜCÜ BİR ÇOK 
BİTKİYE GÖRE ZAYIFTIR.

. ÖRTÜ  MALZEMESİ TEMİZ OLMALIDIR.



Kaldırılacak Madde (kg/da) Mahsul Verim 
(t/da) N P2O5 K2O CaO MgO 

Domates 8 25 8 50 30 7 

D. Biber 4 18 6 18 16 5 

Patlıcan 5 25 4 30 15 2,5 

Kavun 6 23 8 40 30 7 

Hıyar 20 32 16 60 25 10 

Kabak 4 17 7 39 - - 

Marul 4 10 5 25 5 1,2 

T. Fasulye 4,5 15 1,5 6 3 0,6 
 

SEBZELERİN TOPRAKTAN KALDIRDIĞI BESİN       

MADDELERİ



SULAMA

Dikim esnasında yapılan iyi bir sulamadan sonra bitki 

meyveye yatıncaya kadar çok az sulanır.

Gerçek sulamalarda sulama miktarı ve aralığı türe, yetiştirme 

ortamına, toprak yapısına, bitki yapısına, yetiştirme dönemine, 

radyasyona, havalandırmaya, sulama sistemine göre değişir.

Sulama aralığı ve miktarının tespiti  : 

Lizimetre ,    Tansiyometre,    Serbest buharlaşma kapları

Biber kuru ortamda iyi gelişmez, 

Susuz bırakılmamalıdır.

Toprak nemi % 60-65 olmalıdır.

Fazla suya hassastır.



SUYUN VERİLME YÖNTEMLERİ

• DAMLA SULAMA

• KARIK USULU 

SULAMA

• GÖLLENDİRME VE 

DİĞER YÖTEMLER



HASTALIKLAR

KÜLLEME (Levaillula melongena)

FUSARİUM SOLGUNLUĞU (Fusarium spp.)

YAPRAK YANIKLIĞI (Alternaria solani)

ÇÖKERTEN  (Pythium spp., Rhizoctania solani)

TMV (Tobacco Mosaic Viruse)

KÖKBOĞAZI YANIKLIĞI (Phytophthora capsici)

KÖK UR NEMATODLARI (Meloidogyne spp.)

CMV




